

ELECO DE GERONA.

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS.

Precios de suscripción: En esta capital 5 rs. al mes, 14 el trimestre y 24 al semestre. En la provincia y fuera de ella, 6 rs. al mes, 16 al trimestre y 28 al semestre. Números sueltos 6 cuartos. — Comunicados y anuncios medio real por línea de seis líneas, que se publicará tres veces al mes gratis. Este periódico se publica todos los días excepto lunes y los siguientes á dias festivos. La Redaccion y Administracion se halla establecida en la libreria española, Cort-Real número 4. En dicho punto se admiten suscripciones, anuncios y reclamaciones, asi como en la imprenta y libreria de D. Pedro Corominas, bajada de la cárcel vieja núm. 11. Insértese ó nó, no se devuelve ningún original.

GERONA 12 DE FEBRERO.

DANIEL STERN.

RASCOS MORALES PENSAMIENTOS
Y MAXIMAS.

(Conclusion.)

«Si supiéramos escuchar la voz de la naturaleza y seguir el espíritu interior, dice, nuestra vida marcharía por sí misma según las leyes de una grande obra de arte. No habría en ella ni bruscos contrastes, ni violentas transiciones, ni rápida declinación. Con el cambio de las estaciones y de las edades, la armonía primitiva se modificaría sin interrumpirse; perdería poco á poco su fuerza y su lozania, pero nunca se alteraría, como sucede con esas sinfonías cuyos instrumentos cesan gradualmente de tocar, arrobando los oídos y conservando hasta el fin la ilusión de un perfecto conjunto.»

«Dejando creer al hombre que está cumpliendo un objeto que él mismo se ha fijado la sabia y paciente naturaleza va guiándole al fin que ella le destina.»

«La suprema sabiduria y la suprema virtud es hacerse libre.»

«Observar, pensar, querer, ser en fin por nosotros mismos, en vir-

tud de nuestra propia fuerza, hé ahí lo que no aprendemos, ó lo que aprendemos demasiado tarde. Incitar á querer libremente lo que es necesario, justo ó útil que se haga, es todo el secreto de una educacion racional.»

Y cuando el autor sale de estas generalidades para entrar en la vida mas personal, entonces es cuando se presenta mas incisivo y penetrante.

«Nuestros remordimientos no son proporcionales á nuestras faltas, sino á las virtudes que nos quedan.»

«El mas amargo castigo de nuestras faltas es que nos ponen casi siempre en la necesidad de cometer otras.»

«Los censores mas temibles de las grandes ambiciones son las bajas envidias.»

«Pocas veces nos engañan aquellos á quienes amamos, sino que nosotros nos engañamos en ellos.»

«Sucede amenudo que dos amantes se enamoran uno de otro por cualidades que no poseen, y se separan por defectos que tampoco tienen.»

Asi podriamos continuar llenando páginas y mas páginas. Todos sus dardos dan en el blanco, y cualquiera que sea la situacion del espíritu ó del corazon á que se dirija, el tiro es siempre certero. La critica bajo

su pluma se convierte, por decirlo asi, en verdadera sátira. Cuando el autor se dirige á una clase particular de la sociedad, como la nobleza ó la clase media, cuando revela los defectos de la mujer, cada frase es una flagelacion. Véase:

«Una especie de frivolidad esquisita y brillante fué por mucho tiempo entre la nobleza como la gracia de su heroismo. Hoy dia esa frivolidad caduca no es mas que la ridiculez de su impotencia.»

«Lo que falta esencialmente al espíritu de las mujeres es el método, de ahí que la casualidad se introduzca en sus ratiocinios y muchas veces en sus virtudes. — Lo que perjudica á las mujeres es su propension á las quimeras. En todo las domina, en religion, en amor, y hasta en la política si de ella se ocupan.»

El autor termina su obra con esta bella página sobre la vejez, que nunca nos cansaríamos de leer:

«Nada pretende para sí la vejez, nada tiene que aprender, nada que conocer, nada que ansiar: tan cercana se halla del fin de las cosas, que todas las vé en su realidad, sin ilusión ni cólera.»

Haber acabado con todas las pasiones, todas las quimeras y todas las fatigas de la vida; sonreír sin en-

vidia á los goces cuyo poco valor se ha conocido; participar sin desesperacion de sufrimientos que sabe son tan efímeros como los goces; poderlo comprender todo, decirlo todo, vivir reconciliado consigo mismo por el conocimiento que tiene de los demás, así como con estos porque se conoce á sí propio: crear en torno suyo una atmósfera de paz y serenidad á cuya influencia se rehacen las almas heridas por el choque de las pasiones: he ahí la tarea, el destino de la vejez, tarea noble, destino santo; esta es una felicidad serena y augusta hecha para las almas elevadas y los grandes corazones.

«No temamos, pues, envejecer, puesto que la soberana bondad no es posible sino en la vejez, y la soberana bondad es el soberano bien de las nobles almas.»

Habiendo seguido al autor en puntos tan vários tratados siempre con mano maestra; despues de leer y releer cada una de sus páginas, en las cuales la nobleza de la espresion corresponde á la elevacion del pensamiento; al pretender resumir el objeto de su estudio, menos que un libro ó una teoría encontramos una persona humana, con todas las variaciones y contradicciones de la vida, con sus arranques y retrocesos, sus creencias y dudas, sus resoluciones é incertidumbres. El alma se vé todavía turbada y en busca de sí misma; pero es un alma potente que ha vivido mucho de su propio fondo, que ha sentido mucho, querido, pensado y sufrido. Llevada por la corriente de la vida, ha conocido las pasiones y los desengaños, el entusiasmo y la decepcion, los goces y las lágrimas. Con la desesperacion, esa alma tocó el fondo de los abismos, con la aspiracion alcanzó hasta las nubes. Nada en este mundo le es des-

conocido, así que herida y palpitante aun, lo que nos presenta es el fondo de esa misma copa que apuró á grandes sorbos. El acento que mas la domina es el del sufrimiento y la decepcion; pero el sufrimiento se muestra altivo, y la decepcion, con toda su amargura, promete un resultado fecundo. En efecto, no es el autor uno de esos hombres que se dejan aplastar en la caída, ó que se comen en la cólera. Su virilidad no le abandonó durante la tempestad, y ella la hará salvar ó vencer los escollos. En estos momentos nos reserva una vida de cada uno de cuyos períodos brotará una bella obra. Los *Rasgos morales* forman una especie de detencion en esa existencia tan nutrida, un punto de interrogacion ante la conciencia y el destino. Lo que mas en ella interesa y seduce, es el sentimiento profundo de las grandezas y miserias de la vida, y aquí es sobre todo donde la simpatia se apodera de nosotros para llevarnos del libro al autor.

Ampurdanés.

SECCION DE NOTICIAS

LOCALES.

El empedrado de la calle de ciudadanos que en algunos puntos estaba en malísimo estado, se está recomponiendo. Tal actividad en ir procediendo á las mejoras que tanta falta hacen, es digno del mayor elogio y merece los unánimes aplausos del público.

Otra de las mejoras que desearamos se llevara á cabo, seria la de prohibir que en los arcos de la plaza de las coles, se espusieran colgados del techo, los diferentes géneros de los concernientes allí establecidos. Esas exposiciones eran muy oportu-

nas en los tiempos á que su memoria se remonta, ya por no tener la poblacion la categoria ni la vida que ahora tiene, ó ya tambien porque no estaban en moda los aparadores que ahora existen en casi todos los comercios, con el solo objeto de exponer á la vista del público los diferentes géneros de que está surtida la tienda y las novedades que se reciben.

Ahora pues que la industria moderna ha inventado ese nuevo medio de atraer al público, y ahora que el colgar diferentes géneros en el techo de los arcos, es de poblaciones muy subalternas y en las cuales no hay Ayuntamientos que cuenten como una de sus muchas comisiones, la del ornato público, oportuno nos pareceria que se tomase una disposicion sobre el particular, en la seguridad de que nos puede causarse con tal disposicion vejamen alguno al comercio, como muchos quieren suponer. Se le podria causar vejamen cuando la disposicion fuera parcial y se permitiera á algun comerciante de dicha plaza, lo que no se permitiera á otros; mas comprendiendo la disposicion á todos, no existe ni puede existir el perjuicio que algunos de ellos supondrán, con solo el objeto de que se conserven rancias costumbres; que rechaza la ilustracion del siglo y que afectan al ornato y á la comodidad del público transeunte. Y ya, que en caso tal fuera el apego que algunos conservasen á tan antigua costumbre, nosotros estariamos por que en la exposicion de los géneros en la forma que ahora se hace, se verificaria tan solo en los dias de mercado y en las horas en que aquel tiene lugar.

SECCION DE NOTICIAS

Durante el mes de febrero del presente año se observan los planetas de nuestro sistema, sobre todo durante la noche.

Mercurio, cuyo movimiento, directo al principio, es retrógrado después del día 27, recorre algunos grados de Acuario, Capricornio y Piscis. En los primeros días del mes se pone después que el sol, pero su visibilidad aumenta todos los días. Este planeta alcanza su mayor grado de alojamiento el 20 de febrero del presente año.

Venus, que no se halla muy lejos de Mercurio en este momento recorre los signos Acuario y Piscis con un momento directo, y puede ser observado todas las noches hasta las ocho próximamente. Jupiter, que en los primeros días del mes es visible por la noche, pero que se hace rápidamente invisible, se mueve directamente en el signo Acuario. Durante el mes de febrero de 1868 solo puede observarse desde París una inmersión del primer satélite de Júpiter. Esta tuvo lugar el día 4.º á las cinco, cincuenta y dos minutos y treinta y seis segundos de la tarde. Los otros satélites no tienen durante este mes eclipse alguno que sea visible en Francia.

Por la noche se pueden observar los planetas Urano y Neptuno. El primero se mueve en Géminis con movimiento retrógrado; el segundo, que se pone entre ocho y diez de la noche, se halla, al contrario, animado de un movimiento directo y se halla en Piscis.

Por la mañana Saturno pasea su disco por Scorpio, y su cuadratura llega al 24 de febrero, y Marte recorre en sentido directo los signos d

Capricornio y Acuario. La visibilidad del primero de estos dos planetas es bastante estensa, mientras que la del segundo es muy pequeña.

Leemos en un diario de París:

«Acaba de llegar y hospedarse en el grande hotel de Europa una princesa Japonesa, viuda, con dos hermosísimas hijas, que indudablemente van á ser el pan de conversacion durante este invierno en todos los círculos aristocráticos de París.

Escusado es decir que la princesa viuda es riquísima, como lo son todos los príncipes japoneses, y por esto quizá no faltará algun parisiense que trate de introducirse en la familia, por mas que sea de otra raza, y además idólatras. Lo que importa es caer en gracia: es cosa sabida que el amor las fieras domestica.

Parece que un día de estos serán presentadas la madre con las dos hijas al emperador, que no dejará de hacerles el cordial recibimiento que acostumbra á todos los forasteros »

Variedades.

Higiene Doméstica.

Es muy comun en algunas familias é individuos, la costumbre de limpiarse la dentadura con frecuencia, costumbre higiénica y saludable si no se abusa de ella, lo cual puede ocurrir de dos modos: esto es, ó porque el liquido que sirve para enjugarse es aere y á veces corrosivo, ó porque el cepillo que limpia muelas y dientes, descarna poco á poco las encías hasta el extremo de verse, si tan perniciosa práctica continua, la base de los dientes.

Si el liquido es irritante destruye el esmalte de los dientes, aumenta su

porosidad, los carcome, y de aqui las caries

Tocando las encías, las atrofia ó disminuye, las acorcha, y de tal modo pueden obrar algunos líquidos que produzcan hasta el escorbuto.

El mejor elixir para la dentadura, no por su virtud específica y por la bondad de las sustancias que le componen, es el formado por el alcohol, el carbon molido, la quina y algo de alcanfor, sustancias completamente anti-pútridas y que no son nocivas.

Puede colocarse esta mezcla después de filtrado el alcohol, con algo de cochinilla, vertiendo de seis á ocho gotas del elixir en un enjuague ó vaso de agua tibia, con lo que deben enjugarse toda persona después de comer cuidando mucho de que el agua en que se vierta el elixir no esté muy fria ó demasiado caliente.

CAMINOS SOBRE EL HIELO.

En Rusia se han hecho últimamente algunos caminos sobre el hielo.

Hé aquí lo que sobre este asunto dice una correspondencia rusa:

«Cuando se ha reconocido que el hielo está bastante duro, se establece en la direccion deseada dos filas de postes muy elevados, pintados de negro y á cuyo vértice se colocan unos gallardetes de colores. Estos postes se colocan á veinticinco toesas uno de otro. Las *verstes* (medida longitudinal), están indicadas por postes aún más elevados y llevan una plancha en la cual está escrita la distancia.

A cada tres *verstes* se halla una caseta sobre patines, en la cual habitan tres guardas, dos de ellos marineros.

En esta caseta hay una chimenea ó calorífero, camas, y otros utensilios, de los mas indispensables á los

guardas. Encima de esta caseta hay un farol, que se enciende durante la noche, y una campana. Los guardas tocan esta última en la noche de nieve, y más de un viajero extraviado ha debido su salvacion al sonido de estas campanas. En los barrancos formados por la nieve hay colocados puentes.

El camino sobre el hielo entre Cronstadt y San Petersburgo es muy hermoso, y existen en Rusia otros muchos, con los que se hace posible viajar por aquellas frias y heladas comarcas.

**ALCALDIA CORREGIMIENTO
DE LA INMORTAL CIUDAD DE
Gerona.—Anuncio.**

Formado el alistamiento de los

mozos concurrentes al reemplazo del ejército en el año actual, queda fijada una copia del mismo en la parte exterior de las Casas consistoriales. Lo que se pone en conocimiento del público para que los interesados puedan hacer las reclamaciones que sobre exclusion ó inclusion de algun mozo, tengan por conveniente, á cuyo fin deberán acudir el Domingo 1.º de Marzo próximo á las diez de su mañana en el Salon de sesiones del Excelentísimo Ayuntamiento donde serán oidas.

Gerona 11 de Febrero de 1868.
—El Alcalde-Corregidor.—Francisco Lopez Martinez,

Servicio de la plaza del 12 de Febrero.

Gefe de dia Sr. Comandante de Saboya D. Antonio Menacho Parada demás servicios Saboya.—El Brigadier Gobernador, Cabanna.

Crónica religiosa.

SANTO DEL DIA. Sta Eulalia vg. y mr. y sta. Humbelina

CUARENTA HORAS. Continuan en la Iglesia del Mercadal Se describe á las 8 de la mañana y se reserva á las 6 de la tarde.

ANUNCIOS.

Los Señores Secretarios de Ayuntamientos que deseen adquirir el modelo con las esplicaciones necesarias que ha de sustituir á los expedientes posesorios pueden dirigirse á D. Pablo Terréu liquidador del impuesto de traslacion de dominio del Partido de Huesca, remitiendo tres sellos de 50 centimos, cuyo documento se les servirá á correo seguido espresando además del Pueblo, la provincia á que pertenece para evitar estravio.

Huesca 2. de Febrero de 1868 —Pablo Terréu.

Se desearia encontrar un joven Confitero que quisiera encargarse de una Confiteria.

En la imprenta de este periódico daran razon,

Se necesita un aprendiz de 15 á 16 años, para un oficio decente.

En la imprenta de este periódico informarán.

Venta.

En el término de Ayguaviva, hay para vender una finca denominada «Manso Viñolas;» que consta de ciento veinte vesanas de bosque, parte de pinos y la otra de robles y sesenta de cultivo.

Los que deseen saber las condiciones y demás antecedentes, en la notaria del Sr. Casadevall, sita en la calle de la Zapateria vieja donde existen los documentos, les darán razon.

Extra muros de esta Ciudad, y al confin de la calle del Carmen, se halla para vender un huerto con algunos árboles frutales, y parte jardin de cabida junto una vesana poco mas ó menos: hay una casita en el mismo, pozo y bomba para regar. Los señores albaceas de la difunta D.ª Mercedes de Martinez Davalillo, lo cederán al mejor postor, á juicio de los mismos; la subasta tendrá lugar en esta misma Ciudad el dia 17 de los corrientes á las once de la mañana. El que desea mas pormenores, puede dirigirse al despacho del notario D. José Casadevall, calle de la Zapateria vieja nº 4 bajos, quien tiene el pliego de condiciones, y los titulos de espectancia del citado huerto.

2-6

EDITOR RESPONSABLE, MARCELINO FONT.

Gerona: Imp. de Pedro Corominas, bajada del correo núm. 11.—1868.